



MARTIN LIS

Martin Lis se narodil v lednu 1935 v Praze. Část dětství prožil v Košicích, které během 2. světové války patřily k tehdejšímu Maďarskému království. S rodiči se pak usadili v Plzni, kde začal Martin Lis chodit do školy.

Plzeň byla průmyslovým městem důležitým pro válečný průmysl, i proto zde probíhaly spojevecké nálety. Jako malý chlapec pan Martin začátky náletů prožil. Často vzpomíná na to, jak se se sousedy z domu schovávali ve sklepě, kde se ukrývali před výbuchy. Tatínek proto přestěhoval celou rodinu k prarodičům do Písku, který byl po celou válku bombardován ušetřen. Až téměř na konci války vybombardovali spojenci písecké nádraží. 6. května 1945 přišla do Písku americká armáda a ihned začala odzbrojovat německé posádky. Frank Bůžek, strýc Martina Lise narozený v New Yorku, zprostředkoval komunikaci americké armády a místní samosprávy.

Martin Lis maturoval v roce 1953 na píseckém gymnáziu a úspěšně pak složil zkoušky na Veterinární fakultu Vysoké školy zemědělské v Brně.



Po promoci v roce 1960 nastoupil pan Lis jako vědecký pracovník do Výzkumného ústavu živočišné výroby v Uhřetěvsi. Pracoval v malé laboratoři, kterou převzala Československá akademie věd (ČSAV). Díky uvolnění politických poměrů mohl Martin Lis v roce 1965 šest měsíců pracovat ve Francii. V ČSAV také obhájil titul kandidát věd (CSc.).

O obsazení Prahy ruskými vojsky v roce 1968 se pan Lis dozvěděl, když byl s manželkou a dvěma dětmi na dovolené v Itálii. Řekla jim to rodina sudetských Němců, která jim půjčila rádio, aby se o této děsivé zprávě přesvědčili. Pro manžele Lisovi byl návrat do nesvobodné vlasti nemyslitelný.

V té době bylo poměrně snadné emigrovat do Kanady, Austrálie a Jižní Afriky. Lisovi se rozhodli pro Kanadu. Na konzulátě v Marseille získali potřebná povolení a také půjčku na letenky pro celou rodinu do Montrealu. V Kanadě žila rodina šťastně. I když museli rychle zařídit základní potřeby, s příjmy obou manželů si rodina mohla už po pěti letech koupit dům. Během třiceti let života v Kanadě obhájil pan Lis doktorský titul (PhD.) v oblasti experimentální medicíny a pracoval v mnoha výzkumných ústavech. Jeho manželka Marie pracovala po celou dobu v patologické laboratoři fakultní nemocnice.

Rodina se po třiceti letech vrátila do Čech, kde nyní pan Lis spolu s manželkou žije.

„Největší bohatství člověka jsou jeho znalosti a dovednosti. To vám nikdo nemůže ukrást ani zkonfiskovat. A když odjedete až na kraj světa, tak na to nepotřebujete ani kufr nebo ranec. Jako občané malého národa musíme ovládat cizí jazyky. Hodně čtěte kvalitní knihy a pracujte na sobě celý život.“

Autorský tým: Samuel Hemala, Viktor Bican, Ema Škrnová, Dominika Piksová a Antonie Slabá

Pedagogické vedení: Mgr. Leona Chalupová, Mgr. Lucie Zemanová

Škola: Základní škola Edvarda Beneše, Písek

Plakát vznikl na základě materiálů poskytnutých pamětníky.



EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání

MSMT
MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY